

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту Закона Саратовской области «О внесении изменений в Закон Сара-
товской области «Об оказании бесплатной юридической помощи
в Саратовской области»

Статья 48 Конституции РФ гарантирует каждому право на получение квалифицированной юридической помощи. В предусмотренных законом случаях юридическая помощь оказывается бесплатно.

К Уполномоченному по правам человека в Саратовской области обращаются граждане, нуждающиеся в получении бесплатной юридической помощи. Многие из них относятся к категориям лиц, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи, но сталкивающиеся с трудностями в реализации предоставленного им права.

Уполномоченным по правам человека в Саратовской области совместно с Управлением Министерства юстиции РФ по Саратовской области, Адвокатской палатой Саратовской области, юридическим клиниками вузов Саратовской области в марте т.г. создана рабочая группа по совершенствованию бесплатной юридической помощи. Был проведен мониторинг реализации закона о бесплатной юридической помощи, который выявил недостаточную эффективность системы бесплатной юридической помощи в Саратовской области и необходимость ее совершенствования.

Анализ показал, что хотя на исполнение законодательства об оказании бесплатной юридической помощи в Саратовской области в областном бюджете на 2013 год было предусмотрено 8 755,8 тысяч рублей, однако кассовые расходы составили лишь 174,6 тысяч рублей. Всего в 2013 году бесплатную юридическую помощь от адвокатов получил 71 житель области.

В 2014 году сложилась аналогичная ситуация.

Согласно информации Адвокатской палаты Саратовской области в процессе оказания юридической помощи были выявлены многочисленные случаи, когда адвокаты не имели возможности оказать юридическую помощь льготным категориям граждан в связи с ограниченным перечнем вопросов, предусмотренных ч. 2, 3 ст. 20 Федерального Закона «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации». В частности, граждане, относящиеся к категориям, установленным ч.1 ст. 20 Федерального закона, нередко нуждались в представлении их интересов в судах при установлении фактов, имеющих юридическое значение; в случаях защиты прав потребителей в части предоставления не только коммунальных, но и медицинских услуг, возмещения вреда причиненного смертью кормильца, увечьем или иным повреждением здоровья, связанным не только с трудовой деятельностью, но и при других обстоятельствах.

При этом бесплатная юридическая помощь в экстренных случаях гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, гарантированная ст. 3 Закона Саратовской области «Об оказании бесплатной юридической помощи в Саратовской области», не оказывалась ни разу.

Таким образом, практика применения данного закона показала, что основным его недостатком является необоснованно «узкий» перечень случаев оказания бесплатной юридической помощи гражданам.

Предлагаемый проект закона расширяет перечень случаев, при которых может быть оказана бесплатная юридическая помощь в Саратовской области: защита потребителей в части предоставления не только коммунальных, но и медицинских услуг, возмещение вреда причиненного смертью кормильца, увечьем или иным повреждением здоровья, связанным не только с трудовой деятельностью, исключается ограничение (в случае, если квартира, жилой дом или их части являются единственным помещением гражданина и его семьи) при сделках с недвижимым имуществом, при признании права на жилое помещение, также исключается ограничение (в случае, если на спорном земельном участ-

ке или его части находятся дом или его часть, являющиеся единственным жилым помещением гражданина и его семьи) при признании и сохранении права собственности на земельный участок, права постоянного пользования, а также права пожизненно наследуемого владения земельным участком.

Дополнительно вводятся случаи оказания бесплатной юридической помощи, в том числе при установлении фактов, имеющих юридическое значение, а также при оспаривании в судебном порядке решений и действий (бездействия) органов государственной власти, органов местного самоуправления, должностных лиц, государственных и муниципальных служащих.

К экстренным случаям оказания бесплатной юридической помощи предлагается отнести случаи смерти кормильца, увечья или иного повреждения здоровья.

Учитывая, что законопроект не предполагает расширение перечня льготных категорий граждан, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи, принятие законопроекта не потребует дополнительных средств областного бюджета.